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1. Uvod

Lan ci snab de va nja su iz lo že ni in ter nim i eks ter nim ri zi ci ma. Ne po sto ji 
zna čaj na raz li ka iz me đu ve ro vat no će na stan ka eks ter nih i in ter nih ri zi ka. Ipak, 
na funk ci o ni sa nje la na ca snab de va nja vi še uti ču eks ter ni od in ter nih ri zi ka. 
Ta ko đe, po sto je zna čaj ne raz li ke iz me đu kva li te ta upra vlja nja ri zi kom i po slov-
nih per for man si lan ca snab de va nja. Kva li tet ni je upra vlja nje ri zi kom lan ca snab-
de va nja omo gu ća va me na dže ri ma da una pre de nje go ve po slov ne per for man se.  

Ri zik za na sta nak pri rod nih ka ta stro fa (eks ter ni ri zik) se ma ni fe stu je u 
po ve ća nju po sle di ca tih ka ta stro fa (mo ne tar ne i hu ma ni tar ne štetе ko je uzro-
ku ju) i ve ro vat no će nji ho vog na stan ka.1 za pro ce nu bi lo kog ri zi ka neo p hod ni su 
po da ci o: ha zard nim po ja va ma, ra nji vo sti dru štva/za jed ni ce i šte ta ma.

Ra ste ra nji vost pro ce sa i ak tiv no sti lan ca sna be va nja na eks ter ne ri zi ke. 
zbog to ga me na dže ri lan ca snab de va nja još uvek ne mo gu pot pu no upra vlja ti 
ta kvim ri zi ci ma.

Ri zik za na sta nak pri rod nih ka ta stro fa je pri su tan u svim de lo vi ma sve ta, ali 
se pr ven stve no ma ni fe stu je u Se ve r noj Ame ri ci i ju go i stoč noj Azi ji, gde po slu ju 
mno ge glo bal no ak tiv ne i me đu sob no po ve za ne kom pa ni je, kao i nji ho vi lan-
ci snab de va nja. Ve ro vat no ća za na sta nak pri rod nih ka ta stro fa (objek tiv na re la-
tiv na fre kven ci ja nji ho vog na stan ka, ili ste pen po ve re nja da će se do go di ti (u sve-
tlu svih neo d re đe no sti)), u svet skim raz me ra ma po sma tra no, ni ka da ni je rav na 
nu li. Ovu či nje ni cu me na dže ri če sto za ne ma ru ju. 

U na red nim de lo vi ma ra da na sto ja će mo da de fi ni še mo i raz vr sta mo pri-
rod ne ka ta stro fe. Po seb no će mo ana li zi ra ti uti ca je pri rod nih ka ta stro fa na Taj-
lan du i u Ja pa nu na glo bal ne lan ce snab de va nja. Pre zen to va će mo i stra te gi je 
ko ji ma se mo že sma nji ti ra nji vost sa vre me nih la na ca snab de va nja na ta kve ka ta-
stro fe. Na kra ju će mo pri ka za ti ulo gu za kon ske re gu la ti ve u spre ča va nju ili ot kla-
nja nju ne ga tiv nih eko nom skih uti ca ja pri rod nih ne po go da u Re pu bli ci Sr bi ji. 

1 Mu nic hRe (2011a) Nat Cat SE R VI CE: Da ta ba se for na tu ral ca ta strop hes wor ldwi de. 
Münche ner Rückver sic he rungs-Ge sellschaft, Geo Risks Re se arch, Nat Cat SER VI CE. Pre-
u ze to sa: https://www.munichre.com/app_pages/www/@res/pdf/NatCatService/database/
hierarchy_and_terminology_natural_hazards_touch_en.pdf?2. Pri stu plje no: 30.10.2012.
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2. Vr ste i po sle di ce pri rod nih ka ta stro fa

Pre ma po da ci ma Me đu na rod ne ba ze po da ta ka o ka ta stro fa ma (EM-DAT)2 
Cen tra za is tra ži va nje epi de mi o lo gi je ka ta stro fa (CRED)3, ko ji se na la zi u sa sta vu 
De part ma na za jav no zdra vlje Ka to lič kog uni ver zi te ta u Lu ve nu, u Bel gi ji, ka ta-
stro fa je “do ga đaj ko ji pre va zi la zi lo kal ne ka pa ci te te i zah te va spolj nu po moć, a 
zva nič no je po tvr đen od stra ne mul ti la te ral ne agen ci je ili dva ne za vi sna iz vo ra”. 
Da bi je dan do ga đaj bio unet u EM-DAT ba zu, po treb no je da za do vo lji naj ma nje 
je dan od sle de ća če ti ri kri te ri ju ma:4 
•	 da je iza zvao smrt 10 ili vi še lju di, 
•	 da je uti cao na 100 ili vi še lju di, 
•	 da je zva nič no de kla ri san od stra ne nad le žnih in sti tu ci ja, 
•	 da je zbog nje go vog na stan ka neo p hod na po moć me đu na rod ne za jed ni ce.

Osnov ni cilj EM-DAT ba ze je da: 
•	 pru ži po dat ke za hu ma ni tar ne ak ci je na na ci o nal nim i in ter na ci o nal nim 

ni vo i ma, 
•	 omo gu ći ra ci o na li za ci ju do no še nja od lu ka ko je se od no se na pri pre mlje nost 

za ka ta stro fe, 
•	 obez be di objek tiv ne po dat ke za pro ce nu ra nji vo sti i od re đi va nje pri o ri te ta.

Pre ma Me đu na rod noj stra te gi ji UN za sma nje nje ka ta stro fa, pri rod na 
ka ta stro fa je „pri ro dan pro ces ili po ja va ko ja mo že da iza zo ve: gu bi tak ži vo ta, 
po vre de ili ugro ža va nje zdra vlja lju di; ošte će nje imo vi ne; gu bi tak sred sta va za 
ži vot i raz li či tih vr sta po mo ći; dru štve no-eko nom ske po re mećaje ili ošte će nje 
ži vot ne sre di ne“.5Sasvimjelogičnodajeprirodnakatastrofaodređeni„pri rod ni 
pro ces ili fe no men“aneneštoštoječovekizazvao,idatakavprocesilifenomen
izazivanekom„šte tu“.

2 EM-DAT (Emer gency Events Da ta ba se) ba za je for mi ra na 1988. go di ne ci ljem ra ci o na li-
zo va nja do no še nja od lu ka u ve zi sa pri pre mom za ka ta stro fe, pru ža nja objek tiv ne osno ve 
za pro ce nu ugro že no sti i od re đi va nja pri o ri te ta. Ova ba za sa dr ži ključ ne po dat ke o po ja vi 
i efek ti ma vi še od 18.000 ma sov nih ka ta stro fa ši rom sve ta, ko je su se de si le u pe ri o du od 
1900. go di ne do da nas.

3  CRED (Cen tre for Re se arch on the Epi de mi o logy of Di sa sters) je ak ti van vi še od 40 go di na. 
Pro mo vi še is tra ži va nja, tre nin ge i teh nič ke eks per ti ze u ve zi sa hu ma ni tar nim ka ta stro fa-
ma, po seb no u sfe ri jav nog zdra vlja i epi de mi o lo gi je. Obez be đi va njem po da ta ka o pro ble-
mi ma zdra vlja ko ji pro is ti ču iz ka ta stro fa i su ko ba, Cen tar na sto ji da po bolj ša sprem nost i 
od go vo re na hu ma ni tar ne ka ta stro fe.

4 Dod man, D., et. al., (March 2013): Un der stan ding the na tu re and sca le of ur ban risk in low and 
mid dle in co me co un tri es and its im pli ca ti ons for hu ma ni ta rian pre pa red ness, plan ning and 
re spon se. In ter na ti o nal In sti tu te for En vi ron ment and De ve lop ment (IIED), Lon don, str. 7.

5 Uni ted Na ti ons In ter na ti o nal Stra tegy for Di sa ster Re duc tion (UNIS DR), 2009, str. 24.
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U po sled njih 30 go di na ka ta stro fal ni do ga đa ji su od no si li, u pro se ku, 54.000 
ži vo ta go di šnje. Od 1994. go di ne do da nas vi še od 255 mi li o na lju di je, u pro-
se ku, bi lo pod uti ca jem ne kog od ka ta stro fal nih do ga đa ja. 

EM-DAT ba za i ne mač ka re o si gu ra va ju ća kom pa ni ja Mu nic hRe6 su kla si-
fi ko va li pri rod ne ka ta stro fe u pet ka te go ri ja (ta be la 1). U glo bal nim raz me ra ma 
po sma tra no, pri rod ne ka ta stro fe u naj ve ćoj me ri iza zi va ju vre men ske ne po go de. 
U 2015. go di ni, oko 94 pro cen ta gu bi ta ka iza zva nih pri rod nim ka ta stro fa ma su 
ge ne ri sa le ta kve ne po go de.7 

Ta be la 1: Ka te go ri je pri rod nih ka ta stro fa

Ka tego ri je De fi ni ci ja (pre ma EMDAT) Glav ni do ga đaj Pra te ći do ga đaj

Geofizička
Do ga đa ji ko ji po ti ču  

iz ge os fe re.

Ze mljo tres.
Erup ci ja vul ka na.

Odroni zemlje ili stena zbog 
gravitacije.

Ošte će nje objek ta, po žar, cu na mi.
Erup ci ja vul ka na.

Sleganje tla, odron, klizište. 

Meteo-

rološka

Do ga đa ji ko je su uzro ko va li 
at mos fer ski pro ce si ko ji tra ju 
od ne ko li ko mi nu ta do ne ko-

li ko da na.

Trop ska olu ja.
Sne žna olu ja.

Kon vek tiv na olu ja.

Lokalna oluja

Ura gan, taj fun, ci klon.
Zim ska olu ja. 

Sna žan i ve o ma hla dan ve tar pra ćen 
obil nim sne žnim pa da vi na ma.

Hla dan ve tar pra ćen ni skom tem-
pe ra tu rom, su sne ži com, sne gom, 

ki šom i for mi ra njem le da.
Sna žna olu ja, gr mlja vi na, grad, tor-

na do.
Vetrovi: “Foehn”, “Mistral” i dr.

Hidrološka

Do ga đa ji uzro ko va ni od stu-
pa nji ma u nor mal nom vod-

nom ci klu su.

Po pla va.

Odroni zemlje zbog vlage.

Od ron, bu ji ca, po plav ni ta las,  
gle čer sko je ze ro.

Sleganje zemlje, lavina, klizište.

Klimatska

Do ga đa ji uzro ko va ni kli mat-
skim pro me na ma ko je su tra-
ja le od jed ne se zo ne do vi še 

de ce ni ja.

Eks trem ne tem pe ra tu re.

Su ša.
Požar.

To plot ni ta las, hlad ni ta las,  
eks trem ni zim ski uslo vi.

Su ša.
Šumski požar, paljenje travnjaka.

Biološka 

Do ga đa ji uzro ko va ni iz la-
ga njem ži vih or ga ni za ma 

bak te ri ja ma i tok sič nim sup-
stan ca ma.

Epi de mi ja.
Za ra za iza zva na in sek ti ma.

Stampedo životinja.

Iz vor:  Mu nic hRe (2011a) Nat Cat SER VI CE: Da ta ba se for na tu ral ca ta strop hes wor ldwi de. 
Münche ner Rückver sic he rungs-Ge sellschaft, Geo Risks Re se arch, Nat Cat SER VI CE. 
Pre u ze to sa: https://www.munichre.com/app_pages/www/@res/pdf/NatCatService/
database/hierarchy_and_terminology_natural_hazards_touch_en.pdf?2.  
Pri stu plje no: 30.07.2012; i EM-DAT (2012).

6  Naj ve ća re o si gu ra va ju ća kom pa ni ja na sve tu.
7  Na tu ral ca ta strop he los ses to tal $90 bn in 2015: Mu nich Re. Pre u ze to sa: http://phys.org/

news/2016-01-na tu ral-ca ta strop he-los ses-to tal-bn.html. Pri stu plje no: 12.02.2016.
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Pre ma po da ci ma CRED, u pe ri o du od 1980. do 2011. go di ne do šlo je do zna-
čaj nog ra sta bro ja pri rod nih ka ta stro fa, od ukup no 133 na kra ju 1980. na pre ko 
350 do ga đa ja na kra ju 2010. go di ne. Uko li ko se po sma tra raz do blje od 2011. do 
2014. go di ne, ja sno se uoča va da je naj vi še pri rod nih ka ta stro fa za be le že no u 
2012. (364) a naj ma nje u 2014. go di ni (317). Oko 48 pro ce na ta pri rod nih ka ta-
stro fa u 2014. go di ni se de si lo u Azi ji. Iste go di ne je vi še od 58 mi li o na lju di u 
Ki ni bi lo po go đe no po pla va ma, su ša ma i olu ja ma. U pe ri o du od 2005. do 2014. 
go di ne za stu plje nost pet ključ nih pri rod nih ka ta stro fa je sle de ća: 1753 po pla ve, 
1254 ze mljo tre sa, 988 olu ja, 262 to plot na ta la sa i 223 su še.8 

 Sli ka 1:  Broj i trend is po lja va nja pi rod nih ka ta stro fa u sve tu u pe ri o du od 1980. 
do 2011. go di ne 

Iz vor:  Mu nic hRe (2012a) Nat Cat SER VI CE: Na tu ral ca ta strop hes wor ldwi de 1980-2011. 
Münche ner Rückver sic he rungs-Ge sellschaft, Geo Risks Re se arch, Nat Cat SER VI CE 
- As at March 2012. Pre u ze to sa: https://www.munichre.com/app_pages/www/@res/
pdf/natCatService/focus_analyses/1980_2011_Paket_welt_Fokus_analysen_touch_
en.pdf. Pri stu plje no: 30.07.2012.

Ipak, CRED i Mu nic hRe ko ri ste raz li či te stan dar de iz ve šta va nja pa iz tog 
raz lo ga u svo jim pu bli ka ci ja ma pri ka zu ju raz li čit broj pri rod nih ka ta stro fa u 
is toj go di ni. zbog ta kvih raz li ka, broj pri rod nih ka ta stro fa u 2010. go di ni ko ji 
je utvr dio Mu nich Re bi će oko 1000 tj. za oko 650 ve ći od bro ja ko ji je utvr-
dio CRED (336) (sli ka 1). Me đu tim, upr kos raz li či tim stan dar di ma iz ve šta va nja, 
tren den ci ja u pe ri o du od 1980. do 2010. go di ne osta je ista i mo že se opi sa ti kao 
po ve ća nje bro ja pri rod nih ka ta stro fa. Isti se trend is po lja va i u slu ča ju eli mi ni sa-
nja geo-fi zič kih pri rod nih ka ta stro fa i po sma tra nja sa mo onih pri rod nih ka ta-
stro fa ko je iza zi va ju vre men ske ne po go de. 

8   world di sa sters re port 2015. Fo cus on lo cal ac tors; the key to hu ma ni ta rian ef fec ti ve ness. Pre u ze
to sa: http://ifrc-me dia.org/in ter ac ti ve/world-di sa sters-re port-2015. Pri stu plje no 22.10.2016.
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Sli ka 2:  Ukup ni i osi gu ra ni gu bi ci od pri rod nih ka ta stro fa u pe ri o du od 2011. do 
2015. go di ne (u mlrd. SAD $) 

Iz vor:  2016 Mu nich Re, Geo Risks Re se arch, Nat Cat SER VI CE. Pre u ze to sa: http://www.iii.org/
fact-statistic/catastrophes-global. Pri stu plje no: 12.09.2016.

Re o si gu ra va ju ća kom pa ni ja Mu nic hRe je 1997. go di ne raz vi la pr vi mo del 
za mo de li ra nje ri zi ka od po pla va, sa hi dro sta tič kom ba zom po da ta ka. Mo del je 
do bio na ziv MR Flood9 i tre ba da omo gu ći iden ti fi ka ci ju aku mu li ra nih šte ta od 
po pla va. Ovaj mo del je kva zi de ter mi ni stič ki i mo ra bi ti za me njen sa sto ha stič-
kim mo de lom u ko me će se mak si mal na mo gu ća šte ta utvr đi va ti si mu la ci jom 
po je di nač nih eks trem nih šte ta. Ta ko se stva ra ju uslo vi da se po je di nač ni re zul-
ta ti su mi ra ju i is ko ri ste za utvr đi va nje ve ro vat no će ras po de le šte ta.

Pri rod ne ne po go de ge ne ri šu ve li ke fi nan sij ske gu bit ke. Pre ma stu di ji Or ga-
ni za ci je za hra nu i po ljo pri vre du Uje di nje nih na ci ja (FAO - Food and Agri cul tu re 
Or ga ni za tion), re a li zo va noj u pe ri o du od 2003. do 2013. go di ne u 48 ze ma lja 
Afri ke, Azij sko-pa ci fič kog re gi o na, La tin ske Ame ri ke i Ka ri ba, pri rod ne ka ta-
stro fe su iza zva le šte te od 1,535 bi li o na SAD $ i smrt vi še od 1,159 mi li o na lju di.10 

Pre ma is tra ži va nju BSI Supply Chain So lu ti ons11, sa mo če ti ri pri rod ne ka ta-
stro fe u 2014. go di ni su uzro ko va le po slov ne gu bit ke od oko 33 mlrd. SAD $ i 

9 Kron, w. (2005): Mu nich Storm sur ges, ri ver flo ods, flash flo ods - Los ses and pre ven tion stra-
te gi es, Scha den spi e gel, Risk fac tor of wa ter, Spe cial fe a tu re is sue, No 3, Mu nich Re Gro up. 

10 Lux ton, E., how much do na tu ral di sa sters cost the world? Pre u ze to sa: https://www.
weforum.org/agenda/2015/12/how-much-do-natural-disasters-cost-the-world. Pri stu plje-
no 15.05.2015.

11 BSI (Bri tish Stan dards In sti tu tion) je ne za vi sna glo bal na or ga ni za ci ja ko ja nu di stan dar-
di zo va na po slov na re še nja za vi še od 80.000 kli je na ta. Osno va na je 1901. go di ne u Ve li koj 
Bri ta ni ji. Kre i ra teh nič ke stan dar de u ve zi sa pro iz vo di ma i uslu ga ma. Ta ko đe, fir ma ma 
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pre ki de la na ca snab de va nja.12 Naj ve će po slov ne gu bit ke (11,9 mlrd. SAD $) su 
iza zva le po pla ve u Pa ki sta nu i In di ji. Sle de gu bi ci ko je je iza vao ci klon hud hud 
u In di ji i Ne pa lu (9,35 mlrd. SAD $), sne žne olu je u Ja pa nu13 (6,7 mlrd. SAD $) i 
su ša u Bra zi lu (4,88 mlrd. SAD $).

U 2015. go di ni gu bi ci iza zva ni pri rod nim ne po go da ma iz no si li su oko 90 
mlrd. SAD $ i bi li su ni ži od onih iz 2009. go di ne. Na ža lost, sve ga 27 mlrd. SAD 
$ ovih gu bi ta ka je bi lo osi gu ra no.14 U pe ri o du od 2011. do 2015. go di ne pri su tan 
je trend opa da nja fi nan sij skih gu bi ta ka ko je uzro ku ju pri rod ne ka ta stro fe. Isti 
trend je ka rak te ri sti čan i za osi gu ra ne gu bit ke od pri rod nih ka ta stro fa (sli ka 2).

Me na dže re lan ca snab de va nja i pred stav ni ke vla sti sve vi še za bri nja va vi so ka 
ko re la ci ja iz me đu sna ge, pr o sto ra i vre me na is po lja va nja pri rod nih ka ta stro fa, s 
jed ne stra ne, i nji ho vih hu ma ni tar nih po sle di ca, s dru ge stra ne. U pe ri o du od 
2004. do 2014. go di ne olu je su uzro ko va le 42,14 pro ce na ta a ze mljo tre si 29,89 
pro ce na ta ne pri rod nih smrt nih is ho da.15 Po red to ga, od 2010. do 2014. go di ne, 
ze mljo tre si su bi li vo de ći uzrok smr ti u ze mlja ma ASEAN-a, a sle di le su ih olu-
je i po pla ve (ta ble la 1). Pri rod ne ka ta stro fe u sve tu su od ne le u 2015. go di ni oko 
23.000 ljud skih ži vo ta, što je tri pu ta vi še ne go u 2014. go di ni.  

Po sto ji isto ta ko vi so ka ko re la ci ja iz me đu sna ge, pro sto ra i vre me na is po lja-
va nja pri rod nih ka ta stro fa, s jed ne stra ne, i nji ho vih eko nom skih po sle di ca. Na 
pri mer, u pe ri o du od 2004. do 2014. go di ne ze mljo tre si su bi li glav ni ge ne ra tor 
eko nom skih šte ta (61,21 pro cen ta), a sle di le su ih olu je (17,31 pro ce nat). ze mlje u 
raz vo ju, po seb no ASEAN-a i is toč ne Azi je, su naj ra nji vi je na pri rod ne ka ta stro-
fe.16 Pre ma iz ve šta ju Svet ske ban ke, glo bal ni eko nom ski gu bi ci od ka ta stro fa su 
od 1950-ih do 1990-ih go di na po ve ća ni 15 pu ta.17 U ovom iz ve sta ju se ta ko đe 
is ti če da su ka ta stro fe u pr vih de vet me se ci 2011. go di ne u re gi ja ma Is toč ne Azi je 
i Pa ci fi ka iza zva le oko 80 pro ce na ta ukup nih glo bal nih gu bi ta ka. Pre ma pro ce ni 

iz da je ser ti fi ka te i pru ža uslu ge ve za ne za stan dar de. Ima pre ko 3.500 za po sle nih ko ji ra de 
u 182 ze mlje ši rom sve ta.

12 Cheong, C., Fo ur co stli est na tu ral di sa sters ca u se ne arly $33bn of bu si ness los ses and 
supply chain dis rup ti ons. Pre u ze to sa: http://www.the ac tu ary.com/news/2015/04/fo ur-co-
stli est-na tu ral-di sa sters-ca u se-ne arly-33bn-of-bu si ness-los ses-and-supply-chain-dis rup ti-
ons. Pri stu plje no 18.05.2016. 

13 De adly win ter we at her pa ralyzes Ja pan. Pre u ze to sa: http://www.dw.com/en/deadly-win-
ter-weather-paralyzes-japan/a-17436233. Pri stu plje no: 22.09.2015.

14 Ra na, K., Na tu ral ca ta strop he los ses to tal $90 bn in 2015. Pre u ze to sa: http://www.rap pler.
com/world/glo bal-af fa irs/117935-na tu ral-ca ta strop he-los ses-2015. Pri stu plje no 22.10.2016.

15 Emer gency Events Da ta ba se [EM-DAT] (2015), ‘Emer gency Events Da ta ba se EM DAT, 
Re se arch on the Epi de mi o logy of Di sa sters’ (CRED). Pre u ze to sa: http://www.em dat.be. 
Pri stu plje no 20.12.2015.

16  Jha, Ab has K., Stan ton-Ged des, z. (Eds.) (2013): Strong, Sa fe, and Re si li ent: A Stra te gic Po licy Gu i de 

for Di sa ster Risk Ma na ge ment in East Asia and the Pa ci fic, Di rec ti ons in De ve lop ment. was hing ton, 
dC: world Bank. 

17 Isto, 
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švaj car skog re o si gu ra va ju ćeg dru štva Swis sRe, glo bal ni eko nom ski gu bi ci, ko je 
su u 2011. go di ni iza zva le pri rod ne ka ta stro fe, iz no se oko 350 mlrd. SAD $.18 Pri-
sut na je i pro ce na da su ove ka ta stro fe u 2011. go di ni iza zva le eko nom ske gu bit ke 
u sve tu od oko 380 mlrd. SAD $ i da su ti gu bi ci bi li za dve tre ći ne ve ći od onih 
ko je su pri rod ne ka ta stro fe iza zva le u 2005. go di ni.19 

Ta be la 1:  Te ri to ri jal na di stri bu ci ja bro ja pri rod nih ka ta stro fa, bro ja lju di na ko je 
su uti ca le i šte ta ko je su iza zva le 

Re gion/gru pa ze ma lja
Broj pri rod nih 

ka ta stro fa
Broj lju di na ko je je ka ta stro fa  

uti ca la (u 000000)
Broj smrt nih slu-

ča je va (u 000)
Eko nom ska šte ta 

(u 000000000 SAD $)

La tin ska Ame ri ka 14 2,55 38,18 7,44

Afri ka 19 7,11 3,66 0,37

Se ver na Ame ri ka 24 1,90 0,45 46,47

Evro pa 46 0,77 0,85 10,80

ASEAN 50 16,56 27,20 8,19

Svet 394 165,86 89,06 141,02

Na po me na: Po da ci pred sta vlja ju de se to go di šnje pro se ke za pe riod od 2004. do 2014. go di ne.
Iz vor: Uni ted Na ti ons ESCAP Sta ti sti cal Da ta ba se 2015.

3. Uti ca ji pri rod nih ka ta stro fa na Taj lan du i u Ja pa nu  
na lan ce snab de va nja

Pri rod ne ka ta stro fe (po pla va, ze mljo tres i cu na mi), ko je su 2011. go di ne 
po go di le Taj land i Ja pan, bi le su me đu naj te žim u azij sko-pa ci fič kom re gi o nu u 
no vi joj isto ri ji. Eko nom ska šte ta ko ju su ove ka ta stro fe iza zva le pre va zi la zi 300 
mlrd. SAD $.  

Mar ta 11. 2011. go di ne, se ve ro i stoč ne de lo ve Ja pa na po go dio je ka ta stro-
fal ni ze mljo tres (po znat kao Ve li ki ze mljo tres Is toč nog Ja pa na, ili To ho ku ze mljo-
tres 2011, ili Ze mljo tres 3.11). Bio je to naj ja či (9 ste pe ni Rih te ra) ze mljo tres u ovoj 
ze mlji, i je dan od pet naj ja čih ze mljo tre sa na sve tu od 1900. go di ne, od ka da se 
vo di evi den ci ja po tre sa. ze mljo tres je pro u zro ko vao cu na mi ta la se vi si ne i do 
39 m u Mi ja ku u To ho ki Iwa te pred gra đu i po me rio ze mlju na nje nim osa ma 
iz me đu 10 i 25 cm. Cu na mi je pro u zro ko vao eks plo zi ju tri re ak to ra u nu kle ar noj 
elek tra ni Fu ku ši ma Da i ci (Fu ku ši ma 1), lo ci ra noj u gra du Oku ma. Vla da Ja pa na 
je na lo ži la eva ku a ci ju vi še od 200.000 sta nov ni ka. zbog ze mljo tre sa i cu na mi ja 
18 Go bal Post, Di sa sters li ke Fu kus hi ma ma ke 2011 most costly on re cord for world eco nomy. 

Pre u ze to sa: http://www.pri.org/sto ri es/2011-12-15/di sa sters-fu kus hi ma-ma ke-2011-most-
costly-re cord-world-eco nomy. Pri stu plje no 22.12.2011.

19 Li ve Sci en ce Staff, glo bally, 2011 was Co stli est di sa ster Year ever. Pre u ze to sa: http://
www.li ve sci en ce.com/17738-2011-ex pen si ve-na tu ral-di sa ster-year.html. Pri stu plje no 
10.02.2012.
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na stra da la je 15.891 oso ba. Ve ći na oso ba je umr lo od da vlje nja dok se oko 2.500 
vo de kao ne sta le.20 Eks per ti Svet ske ban ke su pro ce ni li da je zbog ove ka ta stro fe 
ja pan ska pri vre da pre tr pe la šte tu od 235 mlrd. SAD $.21

Ka ko je eko no mi ja Ja pa na vi so ko in te gri sa na u svet sku eko no mi ju, di rekt ni 
i in di rekt ni po re me ća ji u lan ci ma snab de va nja, ko je su uzro ko va li ze mljo tres 
i cu na mi, su se ma ni fe sto va li i na glo bal nom ni vou. Po sle ze mljo tre sa, pro iz-
vod nja auto mo bi la i elek trič nih kom po nen ti je sma nje na za 47,7 pro ce na ta i 
8,25 pro ce na ta re spek tiv no.22 Ne ga tiv ni efek ti ze mljo tre sa su se pre li li na dru ge 
ze mlje u bli zi ni Ja pa na (sli ka 3 i sli ka 4). To naj bo lje po tvr đu je sma nje nje pro iz-
vod nje auto mo bi la (na Taj lan du za 19,7 pro ce na ta, na Fi li pi ni ma za 24 pro cen ta 
i u In do ne zi ji za 6,1 pro ce nat) i elek trič nih kom po nen ti (na Fi li pi ni ma za 17,5 
pro ce na ta i u Ma le zi ji za 8,4 pro cen ta). Po sle di ce ze mljo tre sa su se du že ose ća le 
u pro iz vod nji auto mo bi la (oko tri me se ca), ne go u pro iz vod nji elek trič nih kom-
po nen ti (oko dva me se ca).

Sli ka 3:  Pro iz vod nja auto mo bi la 
po sle ze mljo tre sa u Ja pa nu

Sli ka 4:  Pro iz vod nja elek trič nih 
kom po nen ti po sle ze mljo-
tre sa u Ja pa nu

Iz vor: CE IC Da ta Com pany Ltd.

Ka ta stro fa u Ja pa nu po seb no je uti ca la na one lan ce snab de va nja či ji in pu ti 
po ti ču iz sve ga ne ko li ko, ili iz sa mo jed nog iz vo ra. Na pri mer, Et hox Che mi cals, 
ame rič ka mul ti na ci o nal na kom pa ni ja ko ja pro iz vo di vi še od 500 spe ci jal nih 
he mij skih pro iz vo da, na ba vlja ključ ni ma te ri jal sa mo od tri kom pa ni je na sve tu, 
od ko jih je jed na lo ci ra na u Ja pa nu. Po sle ze mljo tre sa, ova kom pa ni ja iz ve sno 
vre me ni je do bi ja la ključ ni ma te ri jal od ja pan skog do ba vlja ča, a dru ga dva do ba-
20 Becky, O., Ja pan Ear thqu a ke & Tsu na mi of 2011: Facts and In for ma tion. Pre u ze to sa: 

http://www.li ve sci en ce.com/39110-ja pan-2011-ear thqu a ke-tsu na mi-facts.html. Pri stu plje-
no 12.05.2015.

21 zhang, B., Top 5 Most Ex pen si ve Na tu ral Di sa sters in hi story. Pre u ze to sa: http://www.
ac cu we at her.com/en/we at her-news/top-5-most-ex pen si ve-na tu ral-d/47459. Pri stu plje no 
22.05.2014.

22 CE IC. Pre u ze to sa: http://ceicdata.com. Pri stu plje no: 20.05.2013.
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vlja ča (je dan iz Evro pe, dru gi iz Ma le zi je) ni su bi la u sta nju da na dok na de ko li-
či ne ma te ri ja la ko je je tre ba lo da is po ru či do ba vljač iz Ja pa na. Dru gi pri mer je iz 
auto mo bil ske in du stri je. Ka da je ze mljo tres ošte tio pro iz vod ne ka pa ci te te ja pan-
ske kom pa ni je Re ne sas Elec tro nics, naj ve ćeg svet skog pro iz vo đa ča po lu pro vod-
ni ka za auto mo bi le23 i mi kro kon tro le ra, i dru gog svet skog do ba vlja ča apli ka ci o-
nih pro ce so ra24, ce la ja pan ska auto mo bil ska in du stri ja, kao i od re đe ni pro iz vo-
đa či auto mo bi la u dru gim de lo vi ma sve ta, su o či li su se sa pre ki dom pro iz vod nje, 
jer je bi lo te ško na ći no ve do ba vlja če spe ci fič nih či po va. Pro blem je stva ra la i 
ši ro ka pri me na „just-in-ti me“ kon cep ta u auto mo bil skoj in du stri ji, jer je do vo-
di la do vr lo ni skih za li ha ko je su za do vo lja va le pro iz vod nju obič no do šest sa ti.25

zbog pro ble ma u is po ru ci de lo va od stra ne ja pan skih do ba vlja ča, do šlo je do 
sma nje nja pro iz vod nje auto mo bi la u SAD i Evro pi. Ipak, ma nje po go đe ni pro iz-
vo đa či auto mo bi la po ve ća li su, bar pri vre me no, svo je uče šće na glo bal nom tr ži-
štu. Ta ko je Ge ne ral Mo tors pre te kao kom pa ni ju Toyota i po stao vo de ći svet ski 
pro iz vo đač i pro da vac auto mo bi la u 2011. go di ni.26

U dru goj po lo vi ni 2011. go di ne, po pla ve su na ne le ve li ku šte tu mno gim 
ze mlja ma ju go i stoč ne Azi je i pro vin ci ji Sind u Pa ki sta nu. Po pla ve su za hva ti le 
bli zu 1/3 te ri to ri je Taj lan da i iza zva le hu ma ni tar ne i eko nom ske pro ble me u 
ovoj ze mlji. zbog ošte će nja i pre ki da ra da pro iz vod nih ka pa ci te ta, Taj land je pre-
tr peo eko nom ske gu bit ke od oko 40 mlrd. SAD $. Naj vi še je bio po go đen sek tor 
auto mo bil ske in du stri je, či ji su pro iz vod ni ka pa ci te ti bi li oko 1,8 mi li o na auto-
mo bi la go di šnje. Po sle di ce po pla va na Taj lan du su ose ti le i kom pa ni je iz dru gih 
de lo va sve ta. Iz kom pa ni je Mic ro soft su upo zo ri li da je zbog ovih po pla va pro da ja 
PC-a bi la znat no ma nja od pla ni ra ne, dok se kom pa ni ja Sony Eric sson su o či la sa 
ne sta ši com kom po nen ti za mo bil ne te le fo ne. Iz fi li ja le kom pa ni je hon da na Fi li-
pi ni ma su po ru či li da će bi ti za tvo re na sve dok ne pro na đu al ter na tiv ne do ba-
vlja če onim sa Taj lan da. Isto ta ko, hon da je od lu či la da, zbog ne sta ši ce de lo va 
iza zva ne po pla va ma, nje nje fa bri ke u SAD i Ka na di ra de po lo vi nom ka pa ci te ta.

Po pla ve su bi le ka ta stro fal ne zbog: 1) obil nih mon sun skih ki ša, 2) gru pi sa-
nja kom pa ni ja na ma li broj in du strij skih lo ka ci ja zbog sma nje nja tro ško va, i 3) 
ne a de kvat nog ur ba ni stič kog pla ni ra nja ko je je do ve lo do to ga da se dam in du strij-

23 Se Young, L., Bet ter la te than ne ver? Sam sung IT arms push in to autos. Pre u ze to sa: http://
www.reuters.com/article/samsung-group-autos-idUSL3N10T2MC20151029. Pri stu plje no 
22.02.2016.

24 Con stan ti ne scu, S., Re ne sas be ca me the world’s num ber 2 sup pli er of ap pli ca tion pro ces-
sors prac ti cally over night. Pre u ze to sa: http://www.intomobile.com/2008/02/18/renesas-
became-the-worlds-number-2-supplier-of-application-processors-practically-overnight. 
Pri stu plje no 18.10.2011.

25 En do, K., Vi ew po int: how Ja pan’s car in du stry al most shut down. Advan ced Re se arch 
Ja pan. Bri tish Bro ad ca sting Cor po ra tion. Pre u ze to sa: http://www.bbc.co.uk/news/busi-
ness-13421065. Pri stu plje no 20.05.2011. 

26 Ka geyamat he, Y., Toyota Over ta kes GM in Sa les. Pre u ze to sa: http://www.the led ger.com/
news/20130128/toyota-over ta kes-gm-in-sa les. Pri stu plje no 12.10.2013.
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skih zo na u pro vin ci ja ma Ayut thaya i Pat hum-Tha ni bu de iz gra đe no na ze mlji štu 
ko je se na la zi na ma loj nad mor skoj vi si ni. Po str o je nja za mon ta žu oko 1,8 mi li-
o na vo zi la glo bal no pre po zna tlji vih kom pa ni ja (Toyota, hon da, Mit su bis hi, Isu zu, 
Nis san, GM i  Auto Al li an ce Tha i land (Ford i Ma zda)) i pro iz vod nju de lo va, ko ja 
su lo ci ra na u ovim pro vin ci ja ma, pre tr pe la su ozbil ne gu bit ke. Na pri mer, po stro-
je nja za mon ta žu kom pa ni je hon da u pro vin ci ji Ayut thaya bi la su po to plje na i 
zbog to ga ni su ra di la ne ko li ko da na. Toyota je ta ko đe mo ra la da ob u sta vi pro-
iz vod nju, uglav nom zbog pre ki da lan ca snab de va nja u pro vin ci ja ma Ayut thaya 
i Pat hum-Tha ni. Naj ma nje pro ble ma je bi lo u funk ci o ni sa nju lan ca snab de va nja 
kom pa ni je Ge ne ral Mo tors, zbog to ga što su nje ni pro iz vod ni ka pa ci te ti i snab-
de vač ka ba za bi li lo ci ra ni iz van po pla vlje nih obla sti. Fa bri ke kom pa ni ja lo ci ra-
nih na Taj lan du (Toyota, hon da, Mit su bis hi, Isu zu, Nis san, GM i Auto Al li an ce 
Tha i land) su u pe ri o du po pla va ma nje pro iz vo di le iz me đu 80.000 i 100.000 vo zi la 
me seč no. Po pla ve su iza zva le ne ga tiv ne pro me ne i u struk tu ri la na ca snab de va nja 
pro iz vo đa ča auto de lo va. Ova si tu a ci ja je lan ča no uti ca la na sve fa bri ke za mon-
ta žu auto mo bi la na Taj lan du. Sko ro 10 pro ce na ta od ukup ne ko li či ne auto de lo va, 
na me nje nih fa bri ka ma za mon ta žu auto mo bi la na Taj lan du, do pre ma no je iz re gi-
o na po go đe nih po pla va ma. Oko 40 pro iz vo đa ča iz tih re gi o na je snab de va lo auto 
de lo vi ma ve ći nu fa bri ka za mon ta žu auto mo bi la na Taj lan du.

Po pla ve na Taj lan du su, pre sve ga, iza zva le ogrom ne di rekt ne gu bit ke - 
fi zič ko oštećenje imo vi ne mno gih kom pa ni ja. Po red to ga, mno ge kom pa ni je su 
ose ti le po sle di ce po pla va in di rekt no, zbog po re mećaja u lan ci ma snab de va nja 
(lan ča ne re ak ci je). Na pri mer, po pla ve ni su ošte ti le fa bri ke kom pa ni ja Nis san i 
Toyota na Taj lan du, ali su one mo ra le da pre ki nu pro iz vod nju zbog po te škoća u 
do bi ja nju de lo va od do ba vlja ča či ja su po stro je nja bi la po pla vlje na. Pre kid pro-
iz vod nje u fa bri ka ma kom pa ni je Toyota na Taj lan du, in di rekt no je iza zvao pro-
ble me u funk ci o ni sa nju nje nih fa bri ka na dru gim lo ka ci ja ma ši rom sve ta. Ka ko 
bi kom pen zo va la gu bit ke na Taj lan du, Toyota je zna čaj no iz me ni la pro iz vod nju u 
svo jim fa bri ka ma u Ma le zi ji, Vi jet na mu, Pa ki sta nu, SAD, Ka na di i na Fi li pi ni ma. 

U ci lju re ša va nja pro ble ma u ve zi sa pre ki dom lan ca snab de va nja, oko 60 
pro ce na ta ja pan skih pro iz vo đa ča na Taj lan du, po seb no onih iz sek to ra elek tro-
ni ke, pri vre me no je pre se li lo svo ju pro iz vod nju u dru gim ze mlja ma ASEAN-a, 
kao i u Ja pa nu i Ki ni. Ne ki od tih pro iz vo đa ča su raz ma tra li traj no pre se lje nje 
pro iz vod nje sa Taj lan da.

Bez ob zi ra što su pri rod ne ka ta stro fe na Taj lan du i u Ja pa nu, zbog me đu-
sob ne po ve za no sti kom pa ni ja, tr ži šta i eko no mi ja, pro u zro ko va le po re mećaje 
u glo bal nim lan ci ma snab de va nja, uti ca ji ka ta stro fa na te lan ce su bi li raz li či ti. 
Ja pan ni je sa mo glav ni snab de vač mno gih in du stri ja de lo vi ma, ne go i pro iz vo-
đač go to vih pro iz vo da za ma sov no tr ži šte. Kao re zul tat to ga, ze mljo tres u Ja pa nu 
je uti cao, ka ko na up stre am do ba vlja če u ze mlja ma u raz vo ju, ta ko i na kraj nje 
ko ri sni ke u raz vi je nim ze mlja ma, tj. iza zvao je glo bal ne po re me ća je i na stra ni 
po nu de i na stra ni tra žnje. Me đu tim, zbog in ten zi vi ra nja pro ce sa glo ba li za ci je, 
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vla da Taj lan da je us pe la da svo ju eko no mi ju in te gri še u to ko ve svet ske pri vre de, 
što po tvr đu ju zna čaj ni pri li vi ino stra nih di rekt nih in ve sti ci ja i vi sok in ten zi tet 
iz vo znih ak tiv no sti, i da po mog ne svo jim kom pa ni ja ma da za u zmu zna čaj ne 
po zi ci je u glo bal nim lan ci ma snab de va nja, pre sve ga onim u auto mo bil skoj i 
elek tron skoj in du stri ji. Na su prot kom plek snom uti ca ju ze mljo tre sa i cu na mi ja na 
glo bal ne lan ce snab de va nja (na nji ho ve up stre am i dow stre am part ne re), po pla ve 
na Taj lan du su ne ga tiv no uti ca le pr ven stve no na nji ho ve downstre am part ne re, 
zbog to ga što im ni su omo gu ći le na bav ku de lo va i kom po nen ti iz ove ze mlje. 

4. Stra te gi je za sma nje nje ra nji vo sti lan ca snab de va nja  
na pri rod ne ka ta stro fe

Da bi se uspe šni je bo ri la sa ne iz ve sno sti ma okru že nja, kom pa ni ja mo ra da 
po veća flek si bil nost svog lan ca snab de va nja. To je mo že na ve sti da se vi še fo ku-
si ra na agil nost i da kre i ra hi brid ni la nac snab de va nja, ko ji je prak tič no naj bo lja 
vr sta lan ca snab de va nja, jer in kor po ri ra flek si bil nost i re spon ziv nost agil nog 
lan ca snab de va nja i po u zda nost i ni sku va ri ja bil nost lean lan ca snab de va nja. 
Re zul ta ti is tra ži va nja uti ca ja ze mljo tre sa u Ja pa nu i na No vom ze lan du 2011. 
go di ne na po slo va nje 17 in ter vju i sa nih kom pa ni ja, do ko jih je do šao In sti tut za 
kon ti nu i ra no po slo va nje (BCI - Bu si ness Con ti nu ity In sti tu te)27, po ka za li su da su 
kom pa ni je ko je su pro me ni le svo je stra te gi je lan ca snab de va nja bi le fo ku si ra ne 
na kon tro lu ni voa za li ha i di ver si fi ko va nje (iz bor ve ćeg bro ja do ba vlja ča za od re-
đe ni pro iz vod i flek si bil nost do ba vlja ča) svog lan ca snab de va nja. Osim to ga, 74 
pro cen ta is pi ta ni ka je na ve lo da je pri me na JIT stra te gi je i lean stra te gi je u od re-
đe noj me ri uzro ko va la po re mećaje u lan ci ma snab de va nja. Pre ovog is tra ži va nja, 
ne ki auto ri28 su pre po ru či li kom pa ni ja ma da obez be de do dat ne ka pa ci te te (engl. 
ex cess ca pa city) i una pre de kri tič ne pro ce se ili ak tiv no sti lan ca snab de va nja, ra di 
po ve ća nja nje go ve pred vi di vo sti ili iz ve sno sti.

Ne ki is tra ži va či su pred la ga li da se pri me ni stra te gi ja dr ža nja stra te ških za li ha 
(engl. stra te gic stock)29 ko ja pod ra zu me va dr ža nje za li ha sa mo na od re đe nim 
me sti ma gde ih ne ko li ko čla no va lan ca snab de va nja i nje go vih part ne ra mo že 
la ko is ko ri sti ti.30 U slu ča ju da ne ka ka ta stro fa do ve de do pre ki da lan ca snab de-
va nja, me na dže ri mo gu br zo da upo tre be stra te ške za li he u po go đe nim pod ruč-
ji ma. Po red to ga, u ci lju ve će kon tro le i si gur no sti lan ca snab de va nja, me na dže ri 

27 BCI (2011) Supply Chain Re si li en ce 2011. 3rd An nual Sur vey, No vem ber, Bu si ness Con ti-
nu ity In sti tu te

28 Sim chi-Le vi, at. al., (2009): De si ging and Ma na ging the Supply Chain - Con cepts, Stra te gi es 
and Ca se Stu di es. New York: Third In ter na ti o nal Edi tion. Mc Graw hill.

29 Re la tiv no ve li ke za li he esen ci jal nih pro iz vo da ili ma te ri ja la, ko je su kre i ra ne da bi se re a-
go va lo u slu ča ju du žih za sto ja ili ne sta ši ca, pri rod nih ne po go da, štraj ko va ili ra ta.

30 Sod hi, S.M., Tang S.C. (2012): Ma na ging supply chain risk. Sprin ger Sci en ce+Bu si ness Me dia
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mo gu da po ve ća ju broj do ba vlja ča, tj. da pri me ne stra te gi ju za sno va nu na flek si-
bil noj snab de vač koj ba zi31, jer u slu ča ju ve li kog po re me ća ja na tr ži štu, osla nja nje 
lan ca snab de va nja sa mo na jed nog do ba vlja ča mo že bi ti ri zič no. Stra te gi ja flek si-
bil ne snab de vač ke ba ze mo že omo gu ći ti kom pa ni ji da oču va kon ti nu i tet na bav ke 
ma te ri ja la i pro iz vod nje i ka da do đe do ve li kog po re me ća ja na tr ži štu.32 I Sir kin 
na vo di da di fe ren ci ra nje iz vo ra na bav ke, kao i stva ra nje uslo va da ni u jed nom 
tre nut ku ne po sto ji sa mo je dan ključ ni do ba vljač, omo gu ća va ju zna čaj no sma-
nje nje ra nji vo sti lan ca snab de va nja na ka ta stro fal ne do ga đa je.33 On ta ko đe is ti če 
da do ba vlja či tre ba da bu du raz dvo je ni u pro sto ru i da do od re đe ne me re bu du 
ne za vi sni. hof mann i Gre en wald na vo de da se za ubla ža va nje po re me ća ja lan ca 
snab de va nja naj če šće im ple men ti ra stra te gi ja du al nog snab de va nja, ko ja one mo-
gu ća va na bav ku glav nih de lo va za fi nal ni pro iz vod sa mo od jed nog do ba vlja ča.34 
Mar ta i Sub ba kris hna ta ko đe is ti ču po tre bu za im ple men ti ra njem stra te gi je du al-
nih ili vi še stru kih iz vo ra na bav ke kri tič nih kom po nen ti pro iz vo da.35 Me đu tim, 
ta kva stra te gi ja ote ža va kon tro lu tro ško va i mo že bi ti vr lo sku pa za ne ke kom-
pa ni je. zbog to ga ta kve kom pa ni je tre ba da se opre de le za pri la go đe no upra vlja-
nje ri zi ci ma.36 Upo zna va njem ra zno vr snih i me đu sob no po ve za nih ri zi ka lan ca 
snab de va nja, me na dže ri mo gu pri la go di ti ba lan si ra ne i efek tiv ne stra te gi je za 
sma nje nje ri zi ka svo jih kom pa ni ja. To je u skla du sa kon sta ta ci jom Lee-a da la nac 
snab de va nja mo že bi ti us pe šan uko li ko za do vo lji tri uslo va (engl. “tri ple A”)37:  
1) agil nost (engl. agi le), 2) adap ti bil nost (engl. adap ta ble) i 3) in te gri sa nje i ko or-
di ni ra nje po slov nih pro ce sa svih part ne ra (engl. alig ned). Lee je za klju čio da je 
agil nost osno va za pri la go đa va nje lan ca snab de va nja raz li či tim pro me na ma. 

31 Supply ba se - deo mre že snab de va nja ko jim ak tiv no upra vlja kom pa ni ja ku pac. 
32 Sim chi-Le vi, et. al., (2009): De si ging and Ma na ging the Supply Chain - Con cepts, Stra te gi es 

and Ca se Stu di es. New York: Third In ter na ti o nal Edi tion. Mc Graw hill.
33 Sir kin, L.H., why we re we un pre pa red for ja pan? Pre u ze to sa: https://www.bcgper-

spectives.com/content/commentary/supply_chain_management_sirkin_why_we_were_
unprepared_for_japan. Pri stu plje no: 22.10.2011.

34 hof fman, M.A., Gre en wald, J. (2005): “Ven dors a Key Link in Sa fe gu ar ding Supply 
Chain”. Bu si ness In su ran ce, 39(12): 11-17.

35 Mart ha, J., Sub ba kris hna, S. (2002): “Tar ge ting a Just-in-Ca se Supply Chain for the Ine vi-
ta ble Next Di sa ster”. Supply Chain Ma na ge ment Re vi ew, 6(5): 18-23.

36 Cho pra, S., Sod hi, M.S. (2004): “Ma na ging risk to avoid supply chain bre ak - down”. MIT 
Sloan Ma na ge ment Re vi ew 46(1): 53-61.

37 Lee, h.L. (2004): „The tri ple - A supply chain“. Har vard Bu si ness Re vi ew, 82(10): 102-112.
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5. Po slov no-re gu la tiv ne di men zi je pri rod nih ne po go da  
u Re pu bli ci Sr bi ji

Slič no dru gim ze mlja ma, i Re pu bli ka Sr bi ja je iz lo že na ri zi ku od pri rod nih 
ka ta stro fa kao što su po pla ve i su še. Te ško je pred vi de ti ukup ne efek te ta kvih po ja va 
na funk ci o ni sa nje la na ca snab de va nja, ali su oni, u ma njoj ili ve ćoj me ri, ne ga tiv ni. 

šte te od po pla va u Re pu bli ci Sr bi ji za pret hod nih 25 go di na u pro se ku su iz no-
si le 130 mi li o na SAD $ go di šnje. Ipak, po pla ve u ma ju 2014. go di ne bi le su naj te že 
za po sled njih 120 go di na. One su za hva ti le vi še od 2/3 op šti na u Re pu bli ci Sr bi ji, 
iza zva le smrt 57 lju di, dok je 32.000 lju di bi lo pri nu đe no da pri vre me no na pu sti 
svo je do mo ve. šte ta od tih po pla va iz no si oko 1,7 mi li jar di evra. Po pla ve su pro u-
zro ko va le i pad BDP-a za 1,4 pro cen ta u 2014. go di ni. Sa mo u ener get skom si ste mu 
šte te su iz no si le pre ko po la mi li jar de evra. Ob no va je Re pu bli ku Sr bi ju ko šta la 
bli zu po la mi li jar de evra. Pre ko po lo vi ne sred sta va je iz dvo je no iz do na ci ja, a pre 
sve ga do na ci ja Evrop ske uni je. Do kra ja 2015. go di ne Evrop ska uni ja je pru ži la 
po moć Re pu bli ci Sr bi ji za ob no vu od po pla va iz 2014. go di ne u vi si ni od 162 mi li-
o na evra. Oko 40 mi li o na evra je na me nje no raz vo ju si ste ma pre ven ci je, uklju ču-
ju ći na bav ku opre me i iz grad nju na si pa i si ste ma za ra no upo zo ra va nje.

Re pu bli ka Sr bi ja se su o či la sa po pla va ma i u 2016. go di ni. Nji ho ve po sle di ce 
pre tr pe lo je 65 fir mi i 250 pri vred nih obje ka ta. Do šlo je do pre ki da la na ca snab-
de va nja ve ći ne od ovih fir mi, kao i do pro du žet ka ci klu sa pro iz vod nje i lead 
ti me-a. Isto ta ko, ošte će ne su si ro vi ne, pro iz vo di, tran sport na opre ma i di stri bu-
tiv ni objek ti. Pro ce nje na šte ta je iz no si la oko se dam mi li o na evra. 

za raz li ku od la na ca snab de va nja ma lih kom pa ni ja, lan ci snab de va nja ve li-
kih kom pa ni ja ima ju vi še po ten ci ja la za iz be ga va nje po re me ća ja. Na pri mer, 
kom pa ni ja FI AT je ušla na tr ži šte Re pu bli ke Sr bi je sa svo jim do ba vlja či ma (pr-
vi ni vo do ba vlja ča), ko ji su za tim raz vi li part ner ske od no se sa srp skim do ba vlja-
či ma (do ba vlja či dru gog i tre ćeg ni voa). Me đu tim, da bi iz be gla uti ca je ne ga tiv nih 
po ja va u Re pu bli ci Sr bi ji na svoj la nac snab de va nja, ova kom pa ni ja se opre de li la za 
snab de va nje kom po nen ta ma i iz ino stran stva, i to či sto na ko mer ci jal noj osno vi. 

Osim po pla va, po re me ća je u lan ci ma snab de va nja mo gu iza zva ti i su še. Pro-
ce ne UN uka zu ju da šte ta od su še u Re pu bli ci Sr bi ji iz no si oko 500 mi li o na SAD 
$ go di šnje. Iz grad njom od go va ra ju ćih vi še na men skih in fra struk tur nih obje ka ta 
mo gu će je sma nji ti ili eli mi ni sa ti šan se za pre kid to ka si ro vi na, go to vih pro iz-
vo da, in for ma ci ja i nov ca u lan ci ma snab de va nja. 

Po čet kom mar ta 2015. go di ne u Re pu bli ci Sr bi ji je pred sta vljen Na ci o nal ni 
pro gram za upra vlja nje ri zi kom od pri rod nih ka ta stro fa. Ovaj pro gram je pri-
pre mljen uz po dr šku Svet ske ban ke, Evrop ske uni je i ti ma UN u Re pu bli ci Sr bi ji. 
Pre zen to van je na Tre ćoj svet skoj kon fe ren ci ji UN za sma nje nje ri zi ka od ka ta-
stro fa u ja pan skom gra du Sen dai38, ko ja je oku pi la pred stav ni ke iz 198 ze ma-

38 Deo To ho ku re gi o na, ko ji je bio te ško po go đen Ve li kim is toč nim Ja pan skim ze mljo tre som 
i cu na mi jem, 2011. go di ne.
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lja. Pro gram sa dr ži is ku stva ko ja je Re pu bli ka Sr bi ja ste kla sa na ci jom po sle di ca 
po pla va iz 2014. go di ne, i mo že da po slu ži kao pri mer pri pa ni ra nju glo bal nih 
stra te gi ja za mi ni mi zi ra nje ri zi ka od ka ta stro fa. Na Kon fe ren ci ji je usvo jen no vi 
pet na e sto go di šnji Okvir za sma nje nje ri zi ka od bu du ćih ka ta stro fa i po li tič ka 
de kla ra ci ja.39 Na ci o nal ni pro gram je ba zi ran na «hyogo okvi ru» (va žnom in stru-
men tu za na crt glo bal nih i na ci o nal nih stra te gi ja), ko ji je usvo jen na pret hod noj 
kon fe ren ci ji 2005. go di ne, odr ža noj ne ko li ko da na po sle cu na mi ja u In dij skom 
oke a nu ko ji je usmr tio pre ko 227.000 lju di. 

U de cem bru 2015. go di ne Skup šti na Re pu bli ke Sr bi je je usvo ji la Za kon o 
ob no vi na kon ele men tar ne i dru ge ne po go de ko jim se ure đu je po stu pak ob no ve 
i pru ža nje po mo ći gra đa ni ma i pri vred nim su bjek ti ma ko ji su pre tr pe li ma te ri-
jal nu šte tu usled ele men tar nih i dru gih ne po go da. Ovim za ko nom je na odr živ 
na čin re še no pi ta nje sva kog bu du ćeg pro ce sa ob no ve. Ni vo sprem no sti Re pu-
bli ke Sr bi je da se od bra ni od pri rod nih ne po go da je zna čaj no po ve ćan. Ipak, pri-
ro du čo vek ne mo že da kon tro li še, ta ko da će ele men tar ne ne po go de i da lje pred-
sta vlja ti pret nju, mo žda i ve ću ne go do sad, zbog ne ga tiv nih kli mat skih pro me na. 

Usva ja njem Za ko na o sma nje nju ri zi ka od ele men tar nih i dru gih ne po go da 
i upra vlja nju van red nim si tu a ci ja ma u Re pu bli ci Sr bi ji će bi ti stvo re ni uslo vi za: 
pred u zi ma nje pre ven tiv nih me ra i ak tiv no sti ra di sma nje nja ri zi ka od ele men-
tar nih i dru gih ne po go da, efi ka sno re a go va nje u slu ča ju na stu pa nja ele men tar-
nih i dru gih ne po go da, i ot kla nja nje po sle di ca tih ne po go da ka ko bi se što pre 
obez be di li opo ra vak i nor ma li za ci ja uslo va za ži vot i rad na po go đe nom pod-
ruč ju. Upo zna va njem i im ple men ta ci jom ta kvih pro pi sa, me na dže ri mo gu zna-
čaj no sma nji ti efek te pri rod nih ka ta stro fa na po slov ne per for man se nji ho vih 
la na ca snab de va nja.

6. Za klju čak

Pri rod ne ka ta stro fe po ve ća va ju ri zik pre ki da lan ca snab de va nja. Me na dže ri 
kom pa ni je ko ju po go di pri rod na ka ta stro fa, tre ba da u što kra ćem vre me nu 
po no vo po kre nu i nor ma li zu ju svo je po slo va nje. Taj cilj one ne mo gu ostva ri ti 
bez upra vlja nja ri zi ci ma lan ca snab de va nja. Na ža lost, ni ka da ni je mo gu će upra-
vlja ti svim ri zi ci ma lan ca snab de va nja i pri pre mi ti ga da uspe šno od go vo ri na 
sve mo gu će do ga đa je. zbog to ga je po treb no kon cept upra vlja nja ri zi kom lan ca 
snab de va nja, ko ji je ori jen ti san ka uzro ku, kom bi no va ti sa kon cep tom re zi li jent-
no sti lan ca snab de va nja, či ji je cilj da se la nac snab de va nja opo ra vi od ri zi ka, bez 
ob zi ra na nji ho ve uzro ke. 

Iz me đu la na ca snab de va nja, a još vi še iz me đu nji ho vih čla no va, us po sta-
vlja ju se ve ze raz li či te pri ro de i in ten zi te ta. Ka da jed nog čla na lan ca snab de va nja 

39 wahlström, M. (2015) Sen dai Fra me work for di sa ster risk re duc tion 20152030. Pre u ze to 
sa: http://www.wcdrr.org. Pri stu plje no 22.10.2015.
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po go di pri rod na ka ta tro fa, nje ne po sle di ce, u ma njoj ili ve ćoj me ri, ose ća ju i dru-
gi nje go vi čla no vi. Ana log no to me, šo ko vi u jed nom seg men tu eko no mi je mo gu 
se pre ne ti i na dru ge nje ne seg men te.

Pri me na re gu la ti ve o za šti ti la na ca snab de va nja od pri rod nih ne po go da 
je stal ni iza zov za me na dže re. Po ve ća va se broj spe ci ja li zo va nih kom pa ni ja u 
Re pu bli ci Sr bi ji ko je po ma žu lan ci ma snab de va nja da po ve ća ju vi zi bil nost i eli-
mi ni šu ak tiv no sti ko je ne do pri no se stva ra nju vred no sti za kraj nje kup ce. Ta kve 
kom pa ni je za po šlja va ju re vi zo re, eks per te sa ser ti fi ka tom ISO 28000, kao i one 
ko ji mo gu uspe šno da pri me ne do ma ću re gu la ti vu ra di sma nje nja ili eli mi ni sa-
nja uti ca ja pri rod nih ka ta stro fa na lan ce snab de va nja. 
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THE IM PACT OF NA TU RAL DI SA STERS  

ON SUPPLY CHA INS

The early XXI cen tury is cha rac te ri zed by the de ve lop ment of net work eco nomy, in 
which com pa ni es ope ra te wit hin stra te gic al li an ces and in te gra ted supply cha ins, with a 
fo cus on end cu sto mers. Nu me ro us stu di es, car ried out in the past three de ca des, ha ve 
con fir med the ri sing risk of na tu ral di sa sters, as well as the ir fre qu ency and im pact on 
supply chain per for man ce. Such di sa sters can ca u se da ma ge to tran sport in fra struc tu re, 
supply and pro duc tion dis rup tion, lo wer pro duc ti vity, growth in to tal costs for com pa ni es 
and the ir supply cha ins, as well as re duc tion in eco no mic growth ra te. In this pa per types 
and con se qu en ces of na tu ral di sa sters are pre sen ted, with an emp ha sis on the ir ne ga ti ve 
im pacts on the supply chain as well as stra te gi es for re du cing the vul ne ra bi lity of mo dern 
supply cha ins to the di sa sters.

Key words: supply cha ins, na tu ral di sa sters, stra tegy


